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Praktyczny sposob
zastgpienia cyrkla redukcyjnego.

Nieraz w praktyce zdarza si¢, ze przy pomniejszaniu lub
powigkszaniu planéw trzeba bedzie, z braku cyrkla redukcyj-
nego lub podziatki transwersalnej, rachunkewo przelicza¢ dtu-
gosci odecink6w, lub konstruowaé podzialfki dla potrzebnych skal.

Mnozenie zamiennika skal przez dlugos¢ bezwzgledna od-
cinkbw w mm. jest nadzwycza] zmudne, nawet przy zastosowa-
niu podrecznej tabelki mnozeniowej (stala mnozna wymnozona
przez cyfry od 1 do 9), o czem kazdy technik praktyczny nie-
raz si¢ precekonal.

Aby prace tg sobie ulatwi¢ (szczegélniej przy skalach rza-
dziej spotykanych np. 1:8C00; 1:12000; 1:42000 i t. d.) mo-
zna postepowaé w nastepujacy sposob:

Na odpowiednio wielkim kawalku papieru milimetrowego,
ktory przypina sie z boku wlasciwego planu do rysownicy, od-
mierza sie poziomy odcinek ,podstawe* dlugosci wiekszej niz
bezwzgledna dlugosé najwiekszego odcinka (przy pomniejsze-
niach) planu wzorowego, (przy powiekszeniach) planu powiek-
kszonego, najlepiej w pelnych centymetrach.

Na jednym z koncow odcinka wykresla sie prostopad?g do-
wolnej dtugosci (dla niezbyt wielkiej zbieznosci i wiekszej do-
kladnosci najlepiej rowng 15 lub 2 krotnej dtugosci podstawy)
i dgczy je] punkt wierzcholkowy z drugim koncem podstawy, tak,
zeby powstal trojkat prostokatny. Jesli teraz na linji podstawo-
wej odetniemy od wierzchotka przy kacie 90° dfugosé odpowia- -
dajgca zmniejszeniu je] w potrzebnej skali lub dtugosé, ktorej
powiekszeniem w skali jest cafa dtugos¢ podstawy i pofaczymy
punkt ten z wierzchotkiem przeciwleglym podstawie, otrzymamy
drugi trojkgt. Przeciwprostokatnia pierwszego trojkata od prosto-
padiej bedzie przy powigkszaniu ,granicg“ diugosci bezwzgle-
dnych z planu powiekszonego, przy pomniejszaniu ,granicg* dfu-
gosci pomniejszonych.

Przeciwprostokatnia drugiego tréjkata bedzie przy powie-
kszaniu ,granicg“ dlugosci powiekszanych a przy pomniejszaniu
.granicg* dlugosci bezwzglednych z planu pomniejszanego. Wo-
dzge z g'ry na dol cyrklem zwyezajnym rozwiedzionym na dlu-
gos¢ bezwzglednej wartosci odcinka z planu po linjach rdwno-
leglych do podstawy, w granicy bezwzglednych dlugosci dla po-



W sprawie daniny lasowej. 207

wiekszenia lub pomniejszenia i zmniejszajgc rozleglosé rozstawu
lub zwiekszajae do granicy pomniejszenia lub powigkszenia otrzy-
mujemy odcinki pomniejszone lub powigkszone. Do szukania
odpowiedniej dtugosci bezwzglednej po réwnolegtych do pod-
stawy uzyé mozna kierownicy. Rownie dobre ustugi odda¢ moze,
zamiast papieru milimetrowego, papier zwyczajny, przyczem je-
dnak dla doktadnosci koniecznie uzywaé trzeba kierownicy. Przy
pewnej wprawie praca idzie szybko i mechanicznie, rownie spra-
wnie a moze nawet sprawniej niz przy zastosowaniu podziafki
katowej. wW. L.



